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Перед учителем нередко встает вопрос о мотивации ребенка к изучаемому предмету. Сегодня обучающиеся все чаще общаются с компьютером, и по видимости, нет необходимости мотивировать на обучение информатике. Но это далеко не так! Интернет, игры онлайн, и другие различные развлечения заполоняют пространство детей. Последнее время только и говорят о компьютерной и Интернет зависимости. Именно поэтому обучающиеся, не находят практического применения компьютеру. Формировать интерес к изучению информатики можно с помощью некоторых методов обучения. Одним из таких привлекательных методов является метод проектов.

Слово «проект» более привычно преподавателям технических наук в вузах и учителям информатики. Учителям других школьных дисциплин обычно не приходится сталкиваться с такой формой организации учебного процесса. В информатике проект представляет собой самостоятельное доскональное изучение какой-либо проблемы с презентацией результатов работы — как правило, это компьютерная программа. Однако в современных условиях, когда общество предъявляет высокие требования не только к уровню знаний выпускников школ, но и к их умению работать самостоятельно, к способности рассматривать проблему с точек зрения различных наук. 

Проектная деятельность – это подход, который позволил бы обучать школьников навыкам самостоятельной поисковой и исследовательской работы, повысил бы мотивацию к обучению и дал возможность сформировать у детей целостную картину мира. 

Метод проектов представляет собой практическое применение теоретических знаний, развитие учащихся в деятельности, а также достижение поставленной цели. Можно с уверенностью утверждать, что именно метод проектов может создать ситуацию успеха, которая привлечет внимание учеников к профилю информатики. Также здесь рассматривается дополнительный ряд преимуществ метода проектов: коммуникативные навыки, умение работать в команде, творческий подход к исходу ситуации, стремление самостоятельно находить пути решения, анализировать и оценивать свою работу.

Впервые применяя метод проектов в определенном классе, встает проблема правильной подачи данного рода обучения. Детям нужно дать четкое понятие о проекте и о предстоящей работе, т.к. они должны понимать, что, зачем они делают и где этому можно найти применение. Индивидуально в каждом классе рассматриваются вопросы о требованиях к процессу и результату работы. Будет ли это самостоятельный проект одного ученика, всего класса или отдельной группы учащихся из 2-5 человек. Учителю необходимо заранее подготовить темы проектов, необходимые ресурсы, последовательность этапов и расчет времени работы. Учитель должен быть готов к тому, что результаты могут быть абсолютно непредсказуемы, в позитивном и негативном смысле. Именно поэтому ученикам необходимо напоминать, что в последствии будет проходить анализ и оценивание себя и своих коллег. Когда дети уже прошли через данный метод, можно усложнять задачу, в случае сознательности учащихся и ответственности перед последующим проектом.

Метод проектов рассматривают как систему обучения, при которой учащиеся приобретают знания и умения в процессе планирования и выполнения постепенно и последовательно усложняющихся практических заданий – проектов. 

Цели и задачи проектной деятельности 

1. Контроль знаний и умений по пройденному материалу; 
2. Формирование в сознании школьника информационной картины мира; 
3. Возможность работать с компьютером; 
4. Развитие умений поиска и обработки информации; 
5.Работа по новым технологиям; 
6. Развитее самостоятельности; 
7. Умение слушать и уважать мнения учащихся; 
8. Способность личной уверенности у каждого участника проектного обучения; 
9. Развитие исследовательских умений. 

Работа над проектом развивает творческую активность учащихся, умения выполнять исследовательские работы, анализировать выполненную работу. Проектная форма обучения - это вовлечение детей в учебно-познавательную практическую деятельность, в результате которого возникает что-то новое.

Кроме того, проектная деятельность позволяет учителю осуществлять индивидуальный подход к каждому ученику, распределять обязанности в группах по способностям и интересам детей. 
В ходе проектирования учитель должен быть консультантом: дает рекомендации по подготовке, сбору информации, вовремя направляет в верное русло, если ученики отошли от темы, обсуждает с учащимися этапы реализации проекта. 

В ходе выполнения проекта учащиеся вовлекаются в процесс систематизации информации, получаемой из внешних источников. У них формируется потребность к самообразованию, актуализируется творческое начало и индивидуальность каждого.

Широкое использование современных информационных технологий для выполнения проектов является эффективным средством развития способностей и реализации творческого потенциала у учащихся.

Применение проектной деятельности на уроках позволяет учащимся полноценно осмыслить и усвоить учебный материал, формирует самостоятельность и инициативность школьников. 

Если выпускник школы приобретает указанные выше навыки и умения, он оказывается более приспособленным к жизни, умеющим адаптироваться к изменяющимся условиям, ориентироваться в разнообразных ситуациях, работать в различных коллективах, развивается как личность.

