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На сегодняшний день ясно одно – школа не может не учитывать, что дети, переступающие порог школы, уже знакомы на практике с современными технологиями передачи и обработки информации, а в будущем должны стать гражданами информационного общества. ФГОС является отражением социального заказа и представляет собой общественный договор, согласующий требования к образованию, предъявляемые семьей, обществом и государством, поэтому он должен учитывать и потребности развивающегося информационного общества. Одним из основных положений нового стандарта является формирование универсальных учебных действий (УУД). Без применения ИКТ формирование УУД в объемах и измерениях, очерченных стандартом, невозможно. Тем самым ИКТ-компетентность становится фундаментом для формирования УУД в современной массовой школе.
Информационно-коммуникационная компетентность является одной из ключевых компетентностей современного человека и проявляется, прежде всего, в деятельности при решении различных задач с привлечением компьютера, средств телекоммуникаций, Интернета и др.
Информационную компетентность можно рассматривать как комплексное умение самостоятельно искать, отбирать нужную информацию, анализировать, организовывать, представлять, передавать ее; моделировать и проектировать объекты и процессы, реализовывать проекты, в том числе в сфере индивидуальной и групповой человеческой деятельности с использованием средств ИКТ. Принципиальным является то, что информационно-коммуникационная компетентность носит надпредметный, общеучебный, общеинтеллектуальный характер. 
Таким образом, информационную компетентность можно определить как способность индивида решать учебные, бытовые, профессиональные задачи с использованием информационных и коммуникационных технологий.
Формирование информационной компетентности в школе проходит три уровня развития: 
- пропедевтический уровень (понимание, владение основными понятиями);

- базовый уровень (применение по образцу, выполнение задач по образцу);

- профильный уровень (творческое применение, выполнение заданий, для которых надо продемонстрировать нестандартное решение).
Перечень умений, входящих в состав общей информационной компетентности:

Информационный блок:
( поиск информации в различных источниках; использование различных ресурсов (книг, журналов, электронных пособий, Интернета) для нахождения нужной информации; 

( представление информации в структурированном виде, с использованием таблиц, схем, диаграмм и др. способов; 

( выбор способов доведения информации до пользователя с учетом возможностей современной техники. 
Блок компьютерной и информационной техники:
( объяснение структуры современного ПК и обоснование назначения его основных устройств; 

( выбор компьютерной и информационной техники для адекватного решения задач; 

( обоснование способов взаимодействия компьютеров с другой техникой, служащей для сбора, хранения, обработки и передачи информации.

Блок операционной системы:
-  настройка пользовательского интерфейса Windows; 

-  работа с файлами; 

- знание основных команд; 

- использование стандартных программ Windows. 
Блок прикладных программ:
- создание и редактирование текстов с рисунками, таблицами, формулами, графиками в редакторе MS Word; 

- построение диаграмм и графиков с помощью MS Excel; 

- поиск информации в Интернете с использованием различных поисковых систем; 

- создание и использование компьютерных презентаций с помощью MS Power Point. 
Но следует отметить, что, говоря об ИКТ-компетентности, нельзя исходить лишь из наличия умений использования компьютерной и информационной техники,  важно также присутствие такого компонента как информационная культура. Это понятие более широкое, чем грамотность, и выражает прежде всего сознательное владение современными техникой и технологиями, способность к анализу и сознательному использованию информации. Важно понимание того, что информация является важной частью сегодняшней жизни, элементом, способным сформировать, трансформировать или радикально изменить представления как преподавателя, так и обучаемых о различных явлениях и процессах. Поэтому важно внимательно анализировать найденную, полученную информацию, проверять степень ее достоверности, полноты, актуальности. Все это доступно только тому, чей уровень информационной культуры достаточно высок. Одним из признаков информационной культуры современного человека является умение, путем эффективного использования ИКТ, в доступной и понятной форме представлять результаты своей продуктивной деятельности.
Формирование ИКТ-компетентности в начальной школе
Формирование ИКТ-компетентности на уроках информатики начинается уже в начальной школе. По программе А. В. Горячева для начальной школы разработан целый комплекс мини-проектов. 
В третьем и четвертом классе предполагается развивать умения выполнять заданные действия с мышью и клавиатурой, запускать программы, выполнять в них действия и завершать работу программ, работать с файлами и папками, выполнять операции на компьютере, относящиеся к работе с графическими, текстовыми редакторами, создавать простейшие презентации, осуществлять поиск информации. Чаще всего для реализации всего вышеперечисленного использую метод проектов. 
Метод проектов - это гибкая модель организации учебного процесса, ориентированная на самореализацию учащегося путем развития его интеллектуальных возможностей, волевых качеств и творческих способностей в процессе создания под контролем учителя новых "продуктов". Создавая простейшие мини-проекты у учащихся формируются и отрабатываются: 

Навыки сбора, систематизации, классификации, анализа информации

Навыки публичного выступления (ораторское искусство)

Умения представить информацию в доступном, эстетичном виде

Умение выражать свои мысли, доказывать свои идеи

Умение работать в группе, в команде

Умение работать самостоятельно, делать выбор, принимать решение

2. Расширяются и углубляются знания в различных предметных областях.

3. Повышается уровень информационной культуры, включающий в себя работу с различной техникой (принтер, сканер, микрофон и т.д.)

4. Обучающийся довольно основательно изучает ту компьютерную программу, в которой создает проект и даже больше - программы, которые помогают лучше представить свою работу.

5. Ученик имеет возможность воплотить свои творческие замыслы.
Метод проектов можно рассматривать и как технологию сотрудничества. Активное решение жизненных ситуаций требует поиска дополнительных знаний и выработки необходимых умений и навыков. Проект позволяет решить и проблему актуальности изучаемого материала, его значимости для ребенка.
Формы работы над проектом выбираю в зависимости от уровня подготовленности учащихся класса - индивидуальные для одаренных учеников и групповые для менее подготовленных учащихся. 
Формирование ИКТ-компетентности в среднем звене
В среднем звене продолжается формирование ИКТ-компетентности на более глубоком уровне. Выделяю компетенции которые, на мой взгляд, наиболее важны.
Компетентность «поиска» или «доступа» 
Сегодня образованный человек  - это тот, кто может в огромном потоке информации найти необходимую, достоверную информацию   в определенной форме. Развивая умения формирование стратегии поиска; выбор терминов поиска; грамотное изложение мысли в конструкции запроса; оценка соответствия результатов поиска сформированному запросу. 
Задания типа: найти сведения в Интернет можно дать на любом уроке.
Например, при изучении тем «Устройства компьютера», «Программное обеспечение компьютера», «Устройства ввода и вывода информации» учащиеся  получают задание рассказать о различных видах устройств и принципе их действия о программном обеспечении компьютера используя сведения из Интернет. Формируется стратегия поиска в зависимости оттого, что нужно найти текст, изображение, звук. При использовании Интернет необходимо правильно формировать запрос и выбирать необходимую поисковую систему.
Компетентность «управление»
Не только недостаток информации, но и ее избыток могут стать причиной неэффективной работы. Умение выделять главное, структурировать информацию не менее важны, чем поиск, поэтому нужно научить ребенка  создавать схемы классификации для структурирования информации. 
Тема: «Компьютерные вирусы и антивирусные программы»

Необходимо структурировать информацию по плану, предложенному учителем.

1. Определение

2. Признаки заражения компьютера вирусом

3. Виды компьютерных вирусов

4. Способы заражения компьютерными вирусами

5. Антивирусные программы
Компетентность «оценка информации»
Компетентность «оценка информации» формирует умения вырабатывать критерии для отбора информации, умения выбирать ресурсы и останавливать поиск. 

Умение знакомится с информацией: посмотреть кто автор, время создания, изучить аннотацию, важен адрес сайта и название издательства для книг.

По адресам сайтов определите, на каком из них можно найти полную, достоверную информацию.

Например, задание: Изучить какие вирусы  атакуют в этом году персональные компьютеры. 
Компетентность «интеграция информации»
Компетентность «интеграция информации» состоит в умении исключать несоответствующую и несущественную информацию, сравнивать и сопоставлять, сжато и логично излагать информацию.

Тема «Растровая и векторная графика». Задание рассказать коротко о данных видах графики. Форма представления информации любая. 

Компетентность «создание информации»
Деятельность «создание информации» включает в себя практически все виды деятельностей, формируемых в рамках ИКТ-компетентности. Эта познавательная деятельность состоит из следующих умений: вырабатывать рекомендации по решению конкретной проблемы на основании полученной информации; обосновывать свои выводы; сбалансировано освещать вопрос при наличии противоречивой информации; структурировать созданную информацию с целью повышения убедительности выводов.

Форма представления информации определяется целью, ради которой эта информация создается. 

Тема урока «Шрифт».

 План:

1.         Посмотрите на файлы, приготовленные для стенда. 

2.         Какой файл вам кажется более удачным? Почему?

3.         Прочитайте в учебнике материал о шрифтах. 

4.         Какой шрифт и где лучше применять?

5.         Напишите рекомендации по использованию шрифтов.

6.         Оформите свой стенд о шрифтах.

Компетентность «сообщение»  
Умение грамотно передать созданную информацию — заключительный этап любой работы, направленной на создание реферата, презентации или простого сообщения.
Компетентность «сообщение» состоит в умении: адаптировать информацию для конкретной аудитории (путем выбора соответствующих средств, языка и зрительного ряда); грамотного цитирования источников (по делу и с соблюдением авторских прав); обеспечения в случае необходимости конфиденциальности информации; излагать информацию, учитывая толерантное отношение к аудитории.
В заключении хотелось бы отметить, что формирование ИКТ-компетентности у учащихся позволяет им приобретать качества, необходимые в жизни и в их будущей профессиональной деятельности. Развивает инициативу, творческий потенциал, коммуникативные способности, умение работать в команде; прививает общую информационную культуру школьника; реализует индивидуальный подход в обучении учащихся; является платформой для реализации межпредметных связей. 
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